
Отчет за дейността на Народно читалище ”Христо Ботев-1897 г.” гр. Пазарджик 

за 2019 година 

Народно читалище „Христо Ботев-1897 г.“- гр. Пазарджик през 2019 година беше 

място, където се осъществиха много събития с възрожденски плам и ентусиазъм от страна 

на Настоятелство, служители, преподаватели, художествени ръководители, ученици, 

членове на читалището, читатели на библиотеката, приятели, дарители, наши партньори и 

симпатизанти. Дейността е ежедневна, вратите на читалището са отворени за всички от 8 

часа сутрин до 20.00 ч. вечер. Най-важния фактор в нашата работа са потребителите и 

затова мероприятията са насочени към тях и към техните потребности. Това, че те 

посещават събитията на читалището, неговата библиотека, че са творци в клубовете и 

самодейци в съставите му е наистина неоспоримо доказателство, че читалището е 

необходимо. 

През 2019 година основните цели на читалището бяха:  

1. Утвърждаване на Народно читалище „Христо Ботев-1897 г.“- Пазарджик като 

притегателен център за всички възрасти, чрез активна културно- просветна дейност. 

Развитие и подпомагане на любителското творчество. 

2.  Разнообразна библиотечна дейност. Насърчаване на четенето със специално внимание 

към децата, с цел зараждане на интерес към книгата в най-ранна детска възраст. 

Постоянно обновяване и обогатяване на библиотечния фонд.  

3. Градската школа по изкуствата да бъде център за естетическо и музикално развитие на 

децата в Пазарджик и областта. Продължаване на добрите традиции в образователната и 

културна дейност и включване на нови форми.  

4. Читалищното настоятелство да усъвършенства своята организационна и ръководна 

работа.   

Основна дейност на читалището е поддържането на библиотека.  През 2019 

година тя продължи да дава достъп до четене и информираност на потребителите си – 

ученици, работници, служители, пенсионери. Почти всеки месец се отделят средства за 

закупуване на нови книги в рамките на 100-150 лева, което е крайно недостатъчно на фона 

на богатата книгоиздателска дейност в страната ни. През 2019 година библиотеката 

спечели проект по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност“ в размер на 1168.46 лв., от които 1051.61 лева от Министерство на 

културата и 116.85 лева собствен принос. Бяха закупени книги от различни отдели на 

знанието и задоволихме част от търсенията на читателите. Общият брой закупени книги 

през 2019 г. са 734 тома, закупени от бюджета 291 тома на стойност 3335.83 лева, 

получени от дарения – 443 тома на стойност 3289.90 лева или общата стойност възлиза на 

6 625.73 лева. Фондът на читалищната библиотека наброява 52 964 тома книги и други 



издания на стойност 95 914.86 лева. Абонирани бяха 11 периодични издания за 512.64 лв. 

През зимните месеци няма отопление в залите на библиотеката, което обстоятелство 

значително намалява и посещаемостта през този период. 

Разнообразни бяха дейностите на библиотеката при Народно читалище „Христо 

Ботев-1897 г.”- гр. Пазарджик през 2019 г. Подредихме изложби от книги по повод 

честване на годишнини на много български и чужди автори. Такива бяха изложбите по 

повод 170 години от рождението на Христо Ботев, 115 г. от рождението на Георги 

Караславов, 140 г. от смъртта на Любен Каравелов, 141 г. от Освобождението на 

Пазарджик, 146 г. от гибелта на Васил Левски, 40 г. от смъртта на Калина Малина, 120 г. 

от рождението на Ерих Кестнер, 141 г. от Освобождението на България от османско 

владичество, 40 г. от смъртта на Емилиян Станев, 85 г. от рождението на Христо Фотев, 

90 г. от рождението на Вера Мутафчиева, 210 г. от рождението на Гогол, 115 г. от 

рождението на художника Стоян Василев, 455 г. от рождението на Шекспир, по повод 

Априлското въстание и 24 май, 105 г. от рождението на Андрей Гуляшки, 220 г. от 

рождението на Оноре дьо Балзак, 220 г. от рождението на Пушкин, 20 г. от смъртта на 

Дамян Дамянов, 100 г. от рождението на Богомил Райнов, 110 г. от рождението на 

Димитър Димов, 115 г. от смъртта на Чехов, 90 г. от рождението на Станка Пенчева, 130 г. 

от рождението на Хемингуей, 134 г. от Съединението на България, 130 г. от смъртта на 

Захари Стоянов, 100 г. от рождението на Николай Хайтов, 165 г. от рождението на Оскар 

Уайлд, 90 г. от рождението на Йордан Радичков, 105 г. от смъртта на Яворов, 105 г. от 

рождението на Павел Вежинов, 70 г. от смъртта на Елин Пелин, 40 г. от смъртта на Петя 

Дубарова, изложба за народните будители и  за празниците Баба Марта, Коледа, Нова 

година и др. 

Много витрини с фотоси направихме през 2019 година. Те почти се дублират с 

подредените изложби с книги, но ще посоча някои  като тези, посветени на 110 г. от 

рождението на Вапцаров, 165 г. от рождението на Стефан Стамболов, 146 г. от гибелта на 

Васил Левски, 170 г. от рождението на Христо Ботев, 141 г. от Освобождението на 

Пазарджик, 85 г. от рождението на Юрий Гагарин, 40 г. от полета на първия български 

космонавт Георги Иванов, 115 г. от рождението на Стоян Василев, 2 юни – Ден на Ботев и 

на загиналите за свободата на Отечеството, 181 г. от рождението на Левски, 230 г. от 

рождението на Васил Априлов, 205 г. от рождението на Лермонтов, 111 г. от 

провъзгласяване на независимостта на България и много други. 

 Във фоайето на читалището подредихме и пет изложби с детски рисунки на 

ученици: 25.02.2019 г. - изложба с рисунки и оцветени шаблони с пролетна тематика. Тя 

беше посветена на наближаващия празник на мартеницата. Художници са учениците от 4 

"В" клас на ОУ "Св. Климент Охридски" - Пазарджик с класен ръководител г-жа Валерия 

Годжунова, 25.04.2019 г. изложба с пъстри великденски дървета и рисунки, посветени на 

този празник на учениците от първи „А“ кл. при  СУ „Г. Брегов“, 14.10.2019 г. -  изложба 

от пъстри есенни дървета на ученици от втори „Б“ клас с кл. ръководител г-жа Анета 



Цурева от СУ „Георги Брегов“, 29.10.2019 г. - изложба на детски рисунки на учениците от 

втори "А" клас с кл. ръководител г-жа Личкова от СУ "Г. Брегов", посветени на 

настъпващата есен и на 17.12.2019 г. - изложба под надслов "Зимни картини" с рисунки на 

ученици от същия клас. 

На 30.09.2019 г. в библиотеката открихме изложба от предмети и книги на 

църквата "Свети Пророк Илия" с. Величково, предоставени с любезното съдействие 

на Народно читалище "Отец Паисий 1930г." -  с. Величково. Специална благодарност 

изказваме на секретарката на читалището в с. Величково - г-жа Соня Консулова, която 

реагира бързо на нашето желание за съвместна дейност. Предметите и старопечатните 

църковни книги предизвикаха голям интерес сред читателите, сред учениците и творците 

от литературния ни клуб. 

Премиерите на книги винаги са предизвиквали интерес сред читателската 

аудитория. През 2019 г. организирахме и проведохме: 

На 06.03.2019 г. от 17.00 ч. в залата на читалището - премиера на новата поетична книга на 

Надежда Захариева "Кога - налице, кога - наопаки". Авторката разказа за живота си с 

поета Дамян Дамянов, изнесе и рецитал по свои стихове. Кратък литературен анализ на 

новите й стихове направи литераторката Пенка Генурова. Много приятели и почитатели 

на творчеството на Надежда Захариева посетиха това интересно събитие. 

На 16.05.2019 г. от 17.00 ч. в литературен салон "Д. Бояджиев" - премиера на книгата 

"Струйки от литературния бързей" на Продрум Димов. Читалището беще 

съорганизатор на събитието заедно с Община Пазарджик, РБ "Н. Фурнаджиев" и 

Дружеството на писателите. Авторът и изданието представи Трендафил Василев. 

Музикална програма изнесоха учениците от ГШИ към читалището от класа по акордеон с 

преподавател Чавдар Ралчев. 

26.09.2019 г. Община Пазарджик, РБ "Н. Фурнаджиев", НЧ "Хр. Ботев-1897 г." и 

Дружеството на писателите в Пазарджик организираха премиера на новата книга на 

Продрум Димов - "Пулсации от духовното ни съвремие". Авторът и книгата бяха 

представени от  Трендафил Василев. 

23.10.2019 г. Премиера на книгата на Александър Арнаудов "Отдаденост". Читалището 

беше съорганизатор на тази премиера на книга за рода на председателя на 

Настоятелството Александър Арнаудов.  „Тук сме, обединени от нашето уважение към г-н 

Арнаудов, към това, което той е направил за нашия град и продължава да прави“, каза 

Тодор Попов,  кмет на Община Пазарджик. „Атестатът за един човек е неговата 

биография. Г-н Арнаудов през целия си живот е показвал, че обича корените си, обича 

българските ценности и целият му живот е пример на един достоен, отговорен, умен и 

работлив човек. За мен е чест, че го познавам и че през годините сме си партнирали в 

осъществяване на не една от неговите мечти. Радвам се, че част от тях успяхме да 



сбъднем“, каза още Тодор Попов. Една от големите сбъднати мечти, за които говори 

досегашният кмет на Община Пазарджик е издаването на Енциклопедия на Пазарджик, 

което стана по инициатива на Александър Арнаудов и с подкрепата на Община 

Пазарджик. Тежка задача да представи накратко биографията на автора имаше Цветанка 

Убинова, защото за човек с такава биография като неговата, може да се говори дълго, но е 

трудно да се говори кратко. Александър Арнаудов е роден в с. Динката. Завършва 

Българска филология в Софийския университет „Св. Климент Охридски“, курс по 

стенография, учи есперанто, преподавател по български език, уредник в Историческия 

музей в Пазарджик, директор на музея, курс по етнография, проучва материалната 

духовна култура на нашия край, хайдутството, Възраждането, фолклора, уредник е на 

къщата на Георги Герасимов 2001-2005, автор е на първата експозиция на къщата музей 

„Константи Величков“, на Етнографската експозиция, автор е на повече от 500 статии, 

публикувани в различни издания, инициатор е за издаване на Енциклопедия на Пазарджик 

и Пазарджишка община през 2011 г., председател на редакционната колегия и автор на 99 

статии в нея, председател на настоятелството на НЧ „Христо Ботев - 1897“ – Пазарджик, 

носител на орден „Кирил и Методий“ – III степен, почетен гражданин на Пазарджик. 

Книгата „Отдаденост“ беше представена от Пенка Николова, гл. уредник в Регионален 

исторически музей – Пазарджик. Много колеги и приятели поздравиха г-н Арнаудов с 

издаването на такъв задълбочен труд за неговото родословие. 

18.11.2019 г. Премиера на две книги, написани от Мария Генова и Симеон 

Спиридонов. Община Пазарджик и НЧ „Христо Ботев-1897 г.“  представиха 

автобиографичната книга на академик Симеон Спиридонов „Шутаранга“ и книгата на 

поетесата и преводач от чешки език Мария Генова „ От Пазарджик до Пазарджик“. 

Анализ на двете творби направи  литераторката Цветанка Убинова. Много приятели на 

творческия тандем Генова-Спиридонов изказаха възхищението си и от двете творби. 

18.12.2019 г. В малката зала на читалището се състоя премиера на новата книга на 

Продрум Димов "Завръщане". Богата музикална програма изнесоха детски народен хор 

"Песнопойче" с ръководител Георги Иванов и учениците на Чавдар Ралчев 

акордеонистите Илия Стойков и Станислав Дунчев. Водещ на тържеството беше Петко 

Генуров, който прочете кратка рецензия за книгата от писателя и издател Трендафил 

Василев. Продрум Димов разказа за своята нова книга, а въпроси му зададоха Буров, Илия 

Джаров, Светла Димитрова. В края на срещата мнозина споделиха свои мисли за книгата 

лично с автора й - Продрум Димов. 

В своята работа библиотеката набляга и на срещите с ученици. Организират се 

много литературните детски утра, които предизвикват голям интерес от страна и на 

учениците и на учителите. По този начин децата да се запознават с работата в 

библиотеката, научават какво е това  читалище, стават приятели на книгата. 



14.02.2019 г. НЧ "Христо Ботев-1897 г.", ОУ "Св. Климент Охридски" и ОУ "Проф. Иван 

Батаклиев" осъществиха незабравим урок по родолюбие с ученици от четвъртите класове. 

Те разгледаха с интерес изложбата с фотоси, отразяваща живота и делото на Васил Левски 

и изслушаха подробната беседа на библиотекарката Веска Минова за книгите, притежание 

на читалищната библиотека,  които разказват за Апостола на свободата. Учениците от 4-

ти "Б" клас с класен ръководител г-жа Калинка Спасова и 4-ти "В" клас с класен 

ръководител г-жа Валерия Годжунова от ОУ "Св. Климент Охридски" представиха 

литературно-музикална програма с която проследиха живота и делото на Васил Левски. 

Пресъздадоха и истинската клетва, която са полагали членовете на комитетите, 

основавани от Левски в цялата страна. За целта бяха донесли Библия, сабя и стар пистолет 

/всъщност сувенир-запалка/. Едно от момчетата се превъплъти в образа на младия 

Апостол и изрече клетвата.  Учениците от 4-ти "А", 4-ти "Б" и 4-ти "В" клас, които 

посещават занималнята при г-жа Гинка Влахова в ОУ "Проф. Иван Батаклиев" ни 

направиха съпричастни с подвига на големия българин. Те рецитираха популярни стихове, 

посветени на Васил Левски. Г-жа Валерия Годжунова прочете разказа "Синеокият 

учител", който искрено заинтригува младите слушатели. 

С това урокът по родолюбие завърши. Доволни бяха всички, особено учениците, които се 

впечатлиха от героизма на Левски, от неговата отдаденост на обществото и саможертвата 

му в името на Отечеството. 

14.03.2019 г. Дефиле на приказни герои с участие на ученици от ОУ "Св. Климент 

Охридски" с преподаватели г-жа Елена Пенова и г-жа Ели Тоткова. След предварителен 

подбор на подходящите за целта костюми децата с вълнение си избираха кой от тях да 

облекат, за да представят любимите си приказни герои. Така те влязоха в ролята на 

Червената шапчица, вълка и бабата от приказката „Червената шапчица, Пепеляшка и 

принца от едноименната приказка, принцесата от „Спящата красавица“ и много други. 

Направиха и дефиле на приказните герои. Детското утро завърши с четене на приказки. 

 21.03.2019 г. Пролетно детско утро. Учениците от първи "А" клас на СУ "Георги Брегов" 

с класен ръководител г-жа Радка Личкова бяха подготвили текстове за четене, свързани с 

пролетта. Всички първокласници пожелаха да четат и се справиха много добре.  Заедно 

описахме с думи настъпващия нов сезон - става топло, идват щъркелите и лястовиците, 

цъфтят цветята, обличаме се по-леко и т. н. Активно участие взеха учениците и в 

забавните игри. Първо намериха бързо търсените букви "П" и "Я"  сред много различни 

букви в игра наречена "Пеперуда" и "Ябълка". След това сложиха различни препинателни 

знаци и определиха какви са изреченията в специално подбрани текстове. За кратка 

почивка изпяха любима песен и поиграха на развален телефон. Пролетното детско утро 

завърши с познаване и написване на буква от азбуката в зависимост от показана картинка.  

Много знания и умения показаха първокласниците от класа на г-жа Личкова. Всички 

участваха активно и бяха нетърпеливи  да се включат в предложените им забавни игри. 



 11.04.2019 г.  Великденско детско утро с ученици от втори "А" клас на СУ "Георги 

Брегов" с класен ръководител г-жа Гинка Димитрова. В началото на заниманието заедно 

описахме кои неща са най-важни за Великден. Спонтанно децата казаха - боядисани яйца, 

сладки, козунаци, запалена в църквата свещичка. От сборника "Великден" 

библиотекарката Веска Минова запозна децата с честването на празника в различните 

страни в света, с легендата за боядисаните червени яйца, както и защо се смята, че заекът 

носи яйцата на Великден. Учениците имаха възможност да се запознаят и с народните 

обичаи за Великден, да видят в специални книги как се рисуват яйцата, как се боядисват, 

как се слагат боядисани яйца в козунак, каква е трапезата на Великден, какъв цвят е 

първото боядисано яйце и т. н.  Много активни бяха учениците от класа на г-жа 

Димитрова и във втората част на детското утро. Много бързо и изразително четоха  

непознати текстове, свързани с празника, стихотворения, посветени на Великден. Времето 

неусетно измина и нашата среща завърши със снимка за спомен и награда за всяко дете - 

пъстро яйце за украса на дома. 

25.04.2019 г. Великденско детско утро с ученици от първи "А" клас на СУ "Георги Брегов" 

с класен ръководител г-жа Радка Личкова. Темата на детското утро беше посветена изцяло 

на предстоящия празник Великден. С помощта на библиотекарката г-жа Минова 

учениците си припомниха с какво е свързан този празник за всеки един от тях. Отговорите 

идваха спонтанно – с пролетното почистване, с ухание на козунак и сладки, с яйцата, 

които се боядисват в различни цветове, с поздрава за Възкресение Христово, със 

запалената свещ в църквата, която носи всеки у дома. Интерес предизвика у децата начина 

на празнуване на Великден по света, легендата за червените яйца, приказката за заека, 

който носи шарените яйца. С удоволствие заедно направихме и великденско дърво 

изпъстрено с яйчица от хартия, в оцветяването на които децата вложиха цялото си 

въображение. Пъстрото великденско дърво и рисунките им, посветени на празника и 

подредени в изложба, украсиха фоайето на читалището и радваха всеки посетител в него. 

Учениците от класа на г-жа Личкова като истински артисти пресъздадоха народната 

приказка „Най-хубавото“ и стихотворението „Момче и пчела“ от Асен Разцветников. 

Накрая с голямо въодушевление всички заедно рецитирахме стихотворението „Аз съм 

българче“ от Иван Вазов. 

14.10.2019 г. Литературно детско утро, посветено на есента, с ученици от втори "Б" клас с 

класен ръководител г-жа Анета Цурева от СУ "Георги Брегов" - Пазарджик. То беше 

открито с музикално изпълнение на преподавателя Чавдар Ралчев, специален поздрав за 

всички ученици и учители. Децата се запознаха с книгите, които читалищната библиотека 

притежава и чиято тема е есента. Бяха много активни в продължението на изречението 

"Есента е..." Големият бял лист едва събра техните отговори. Пъстра, златокоса, 

плодовита, ветровита, богата, романтична, дългокоса, хладна, красива и още много, много 

определения записахме за настъпващия сезон - есента. След това учениците рецитираха 

малко известни стихове за есента, подбрани от г-жа Цурева, задаваха и гатанки. 



Оживление настана и когато децата и тяхната госпожа запяха есенни песнички. Втората 

част на днешното събитие протече в оспорвана надпревара между два отбора за 

изработване на най-красиво есенно дърво. Отборът на момчетата беше много активен и 

бърз, а отборът на момичетата старателен и с много усет към красотата оцветяваше 

есенните листа. Двата отбора рисуваха, лепиха, бориха се да създадат по-хубавото пъстро 

есенно дърво. Победители са и момчетата и момичетата, които много се стараха и 

направиха две уникални дървета, покрити с наистина вълшебни листа. Ученолюбивите 

деца от втори "Б" клас разгледаха и изложбата от църковни книги и предмети 

предоставени на библиотеката от Народно читалище "Отец Паисий 1930 г." с. Величково. 

За първи път те се докоснаха до толкова стари книги и до предмети, които не познават. 

Гледаха в захлас книгите с неповторимия краснопис, докосваха се до тях като до светини. 

Опитваха се да разчетат някои думи, прелистваха страниците и се стараеха да запомнят 

видяното, за да го разкажат у дома, на своите близки. 

Така завърши това есенно детско утро, което зареди всички нас с много енергия и желание 

за още съвместни събития. 

22.10.2019 г. Литературно детско утро за златната Есен и за народните будители, съчетано 

с екскурзия в библиотеката с ученици от първи и втори клас на ОУ "Стефан Захариев" с 

кл. ръководител г-жа Деси Колибанекова. Децата разгледаха и изложбата на църковни 

книги и предмети, предоставени от читалището в с. Величково. 

Четохме приказката на Ангел Каралийчев  "Майчина сълза" и всички се развълнуваха до 

толкова, че сълзите им бяха  в очите. Преди това децата се запознаха с Молбата на книгата 

и изказаха свои мнения за това как трябва да се пазят книгите и учебниците. Учениците 

четоха избрани стихчета от буквара и читанката. Някои вече са напреднали в четенето, 

други още сричат, но желанието да четат го има у всички! „Хубаво и пъстро е в 

библиотеката! "Ще дойдем отново!" - казват децата с усмивка. 

24.10.2019 г. Литературно детско утро „В света на книгите“ с класовете на г-жа Бельова и 

г-жа Димитрова от СУ "Георги Брегов" - Пазарджик. Учениците и техните госпожи бяха 

подготвили драматизации по популярни приказки. Една от тях е приказката за Червената 

шапчица. Следваше драматизация на приказката за Пепеляшка, драматизация на 

приказката "Болен здрав носи". Приключваме драматизациите с представлението по 

приказката "Тримата братя и златната ябълка" на учениците от трети клас с класен 

ръководител г-жа Бельова. След тези вълнуващи преживявания трябваше да продължат 

изречението "Книгата е...."  Учениците от двата класа се надпреварваха да предлагат 

продължения на изречението и избрахме да запишем най-важните думички: вълшебен 

свят, удоволствие, приятел, богатство, забавление, знания, прозорец към света! Интерес 

предизвика сред учениците и таблото с любопитни факти от света на книгите. Те научиха 

коя е първата книга, коя е най-скъпата, най-дългата, най-четената, най-малката и др. Бързо 

свършиха и "златните" ябълки с които почерпихме всички участници в днешното детско 

утро "В света на книгите"! 



24.10.2019 г. Литературно детско утро под надслов "В света на приказките" с ученици от 

трети клас с класен ръководител г-жа Стаева и втори клас с класен ръководител г-жа 

Личкова. Гост беше директорката на СУ "Георги Брегов" г-жа Райкова. Децата от трети 

клас бяха подготвили драматизации по народни приказки за Хитър Петър и по басните на 

Лафонтен. С много желание те разиграваха сценките и показаха, че могат да бъдат и 

талантливи артисти. Техните съученици от втори клас изпяха песничката за Червената 

шапчица, като две деца влязоха в ролята на главните герои. Следваше песничката за Пипи 

Дългото чорапче и отново видяхме в ролята на Пипи едно от момичетата. Г-жа Райкова 

поздрави и двата класа с доброто представяне и любовта им към книгите. 

09.11.2019 г. Есенно литературно детско утро с учениците от втори "Б" клас на СУ 

"Георги Брегов" с класен ръководител г-жа Радка Личкова. В началото учениците 

разказаха какво е есента за тях. Някои се престрашиха и записаха своите отговори на 

специално табло. Учениците от класа на г-жа Личкова много обичат песните и танците. 

Затова всички пяха, танцуваха, лудуваха и бяха много щастливи. Какво знаете за есенните 

плодове и зеленчуци? Това беше следващия въпрос към учениците. Заедно с описанието 

на моркова, ряпата, зелето, граха, картофа, крушата, ябълката, сливата, лука, фасула, 

децата рецитираха и стихотворения за тях, подготвени с помощта на класния им 

ръководител г-жа Радка Личкова. Бяхме подготвили и изненада за децата - изпълнение на 

акордеон на петокласника Петко Овчаров. Той изпълни валс "Плажът" и Унгарски танц 

номер 5 от Брамс. Присъства и преподавателя му Чавдар Ралчев. Това изпълнение очарова 

учениците и на много от тях им се искаше да могат да свирят така добре на акордеон. 

Продължихме с описание на есенните плодове и зеленчуци и с рецитиране на 

стихотворения за тях. Всички са щастливи като едно семейство. Обещават, че пак ще 

посетят библиотеката. 

12.11.2019 г. Урок, посветен на Иван Вазов с ученици от седми клас на училище "Св. 

Климент Охридски". С обединените усилия на училището в лицето на г-жа Пенова и 

учениците й, на читалището с представител секретаря г-жа Минова и на дългогодишния 

уредник на къщата-музей "Константин Величков" Ваня Кибритова се проведе едно 

запомнящо се събитие. Гости бяха директорката Грета Димитрова, зам. директорите 

Албена Пепелова и Василка Стойкова на ОУ "Климент Охридски", ученици и учители от 

училище "Васил Левски" и старшия експерт по български език и литература към МОН г-

жа Галина Цанева. Приятна изненада за всички бяха свитъците със стихотворения на 

Вазов, които получиха, както и белите тениски с лика на поета, в които бяха облечени 

всички ученици. Урокът беше открит от г-жа Пенова, която представи живота и делото на 

Вазов. Следваше мозъчна атака към нейните ученици - те трябваше да си изберат по една 

дума, написана на специален лист и свързана с творчеството на Вазов. Избирайки думата 

учениците бързо отговаряха с какво от творчеството на Вазов я свързват. Децата бяха 

подготвили и презентация за най-важните моменти от биографията на твореца. Учениците 

разтълкуваха значението на думата "патриарх", тъй като Вазов е наречен „Патриарх на 



българската литература." Много интересни и непознати факти научиха децата от г-жа 

Минова относно издаването на чужди езици на романа "Под игото".  Бяха заинтригувани 

най-вече от комикса по творбата, издаден от френски вестник през 1969 г. Те научиха, че 

приживе Вазов е свидетел на пет издания на романа, че през 2009 г. в кампанията 

"Голямото четене" "Под игото" заема първо място за любим български роман. Интерес 

предизвика сред учениците и това, че Вазов е единствения български творец наречен 

"народен" и то с решение на Парламента и подпис на цар Борис Трети. Децата научиха, че 

през 2006 г. романа е издаден на DVD, че има нос "Вазов" в Антарктида, че Народния 

театър в София носи името на твореца, както и хижата в местността Седемте Рилски езера, 

че Вазов е номиниран за Нобелова награда за литература от инициативен комитет и т. н. 

След г-жа Минова отново думата имаха учениците. Те разказаха за своето посещение в 

пловдивската библиотека "Иван Вазов", което ги е впечатлило много силно. Друга част от 

децата бяха посетили родната къща на Вазов в Сопот и съответно разказаха какво им е 

било интересно там. С голямо внимание всички в залата слушаха разказа на 

дългогодишния уредник в къща-музей "Константин Величков" Ваня Кибритова. Тя разкри 

пред присъстващите историята на приятелството между двама велики българи - Вазов и 

Величков. Приятелство много ползотворно, тъй като те заедно са работили за чистотата на 

българския език, за развитието на библиотеките, читалищата, родното образование. С 

конкретни примери за техните срещи, за техния живот, отдаден на България г-жа 

Кибритова предизвика интерес у учениците и вярваме, че те ще потърсят още информация 

за двамата приятели - Иван Вазов и Константин Величков. Г-жа Ели Тоткова рецитира 

стихотворение от Иван Вазов, а учениците под ръководствата на г-жа Пенова на кратко 

представиха повестта "Немили-недраги", която ще изучават в следващите часове по 

литература. Децата бяха много активни и добре подготвени. Поздравления и цветя 

получиха трите активни участнички в урока - Пенова, Минова и Кибритова. Специална 

похвала за днешното събитие изказа и старши експерт Цанева. Като знак на уважение към 

читалището учениците подариха на библиотеката нови книги за попълване на нейния 

фонд. Развълнувани, почувствали се горди българи от всичко чуто и видяно за народния 

поет Иван Вазов, решени да научат повече за него, учениците обещаха, че това няма да е 

последната, а само поредната среща в читалището!  

10.12.2019 г. Коледно детско утро с ученици от първи и втори клас на ОУ "Стефан 

Захариев" с кл. ръководител г-жа Колибанекова. Учениците четоха стихотворения и 

приказки, посветени на Коледа и пълни с чувство за приятелство, мир и доброта. Всяко 

дете разказа какво е за него приятелството и кой е неговия пръв приятел.  

След четенето учениците имаха за задача да смятат. На картинки с елхички, украсени с 

коледни топки, те трябваше да преброят колко са топките, колко са елхичките, а 

подаръците под тях колко са, а общо топките и подаръците колко са? Настъпи истинско 

оживление и надпревара кой ще отговори пръв и правилно. Литературното детско утро 

завърши с четене на приказка за дядо Коледа. Прочете я класната ръководителка  г-жа 

Деси Колибанекова. 



17.12.2019 г. Коледно детско утро с учениците от втори "А" клас с класен ръководител г-

жа Радка Личкова от СУ "Георги Брегов" - Пазарджик. Пръв гост в читалището днес беше 

Дядо Коледа. Повикаха го учениците от втори "А" клас" на СУ "Георги Брегов". Толкова 

беше тежък чувала с подаръците, че Дядо Коледа едва мина през вратата на залата. В 

началото учениците представиха богата литературно-музикална програма с песни, 

стихотворения и обичаи за Коледа и Нова година пред добрия старец и пред своите 

близки.  Децата грееха в българските народни носии с които бяха облечени. Бяха много 

ентусиазирани, рецитираха с плам, пяха с усмивки и заслужиха подаръците от Дядо 

Коледа. Той беше щедър и зарадва всички деца. Майките почерпиха с вкусна питка с 

паричка, с топли коледни кравайчета, с шоколадови топки и коледни звезди! Настъпи 

истинско оживление и радост сред децата, хапваха, разглеждаха с интерес подаръците си. 

Следваха много снимки, смях и усмивки! 

Във връзка с провеждащата се Седмица на четенето организирахме следните 

събития:  

12.12.2019 г. Литературно четене с ученици от втори "Б" клас с кл. ръководител г-жа 

Анета Цурева на приказки, стихотворения и гатанки за Коледа и Нова година. 

13.12.2019 г. Литературно четене с учениците от четвърти "Б" клас с кл. ръководител г-жа 

Димитрова при НУ "Никола Фурнаджиев" – Пазарджик на избрани откъси от любими 

книги. 

13.12.2019 г. Литературно четене с ученици от четвърти "А" клас с кл. ръководител г-жа 

Дачева от НУ "Никола Фурнаджиев". Децата четоха стихотворения от български 

писатели, посветени на Коледа и Нова година и задаваха гатанки, на които се 

надпреварваха да отговарят. 

13.12.2019 г. Литературно детско утро с ученици от втори "А" и втори "Б" класове на НУ 

"Н. Фурнаджиев" - Пазарджик с преподавател г-жа Стефка Божинова. В началото 

започнахме разговор за книгите, за тяхното правилно съхранение, за библиотеката и какви 

книги има в нея, дали децата имат собствени библиотеки. С интерес отново си 

припомнихме Молбата на книгата. Всяко дете показа своите умения, като прочете 

стихотворение от български автор - Леда Милева, Георги Райчев, Асен Разцветников. 

Важна форма на работа в библиотеката при читалището са екскурзиите в нея. 

11.04.2019 г. Екскурзия в библиотеката  с ученици от втори "А" клас на СУ "Георги 

Брегов" с класен ръководител г-жа Гинка Димитрова. Децата се запознаха с Молбата на 

книгата, с Правилника за вътрешния ред в нея, научиха как се подреждат книгите за деца 

и с интерес разгледаха детските енциклопедии. 



12.11.2019 г. Екскурзия в библиотеката с ученици от седми клас на ОУ „Св. Климент 

Охридски“ с преподавател по литература г-жа Елена Пенова. Те бяха запознати с 

Правилника за вътрешния ред в библиотеката, с подреждането на фонда й, със справочния 

фонд. 

05.12.2019 г. Екскурзия в библиотеката с ученици от първи и втори клас на ОУ "Стефан 

Захариев" с класен ръководител г-жа Колибанекова. С голям интерес децата разгледаха 

мястото обособено за подреждане на детската литература в библиотеката. Научиха как се 

подреждат книгите, къде са романите за деца, видяха, че книжките със стихотворения 

също са поставени на отделно място. Радваха се на богато илюстрираните книжки с 

приказки, а най-дълго разглеждаха детските енциклопедии. Заедно разгърнахме 

страниците на атласа на света, на детската библия, на великите географски открития. 

Трудна се оказа за учениците раздялата с това вълшебно място - библиотеката, но уроците 

ги чакаха. 

13.12.2019 г. Екскурзия в библиотеката с учениците от занималнята от втори "А" и втори 

"Б" класове на НУ "Н. Фурнаджиев" - Пазарджик с преподавател г-жа Стефка Божинова. 

Децата се запознаха с Молбата на книгата и разгледаха къде и как са подредени книгите за 

тяхната възраст. 

През 2019 година проведохме и две интересни детски утра с цел запознаване на 

учениците с дейността на Държавен архив – Пазарджик. На 24.10.2019 г. експерта от 

Държавен архив - Пазарджик Нонка Нейчева  запозна учениците от трети "А" и трети "Б" 

клас на СУ "Георги Брегов" с кл. р-ли г-жа Димитрова и г-жа Бельова с дейността на 

Архива. Разказа им какви документи се съхраняват в него, как се събират документите и 

за кои видни личности на Пазарджик има специални архивни фондове. За един от тях - 

художника Стоян Василев, г-жа Нейчева подробно запозна учениците с биографията му, с 

картините, които е рисувал, със завещаното на родния му град. Тя донесе и копия на 

интересни документи на художника - неговото свидетелство за завършено висше 

образование, снимки от участията му в изложби, завещанието на твореца и репродукции 

на картините му. Децата с интерес ги разгледаха. За тях това беше първото докосване до 

подобен род документи и затова слушаха внимателно разказа на г-жа Нейчева.  На 

29.10.2019 г. отново три институции - Държавен архив, СУ "Георги Брегов" и 

Народно читалище "Христо Ботев-1897г", обединиха своите усилия, за да предложат 

нещо интересно и малко познато на учениците от трети клас с класен ръководител г-жа 

Стаева и втори "А" клас с класен ръководител г-жа Радка Личкова от СУ "Георги Брегов". 

Събитието беше уважено и от учителите Емилия Душкова, Мария Георгиева, Цветелина 

Николова и Мария Илиева. Експертът Нонка Нейчева от Държавен архив - Пазарджик 

запозна учениците на достъпен за тях език с основните функции на Архива, с 

документите, които съхранява. С интерес всички присъстващи - учители, ученици, 

родители, читалищни дейци, изслушаха разказа на г-жа Нейчева за изкуствоведа Атанас 

Божков. Поводът беше отбелязването на 90 годишнината от рождението му. Любопитен 



момент за всички беше представянето на лични архивни документи на професор Божков, 

който е и почетен гражданин на Пазарджик. Учениците успяха да видят лични снимки на 

Атанас Божков, негови книги и останаха удивени от броя на статиите, които той е 

публикувал - 500. Г-жа Нейчева много изчерпателно представи живота и дейността на 

нашия именит съгражданин. На срещата гост беше директорката на СУ "Георги Брегов" г-

жа Райкова, която изказа своето задоволство от успешното сътрудничество на училището 

с Държавен архив - Пазарджик и с НЧ "Христо Ботев-1897г." Тя изрази надежда това 

партньорство да продължи с нови съвместни дейности. Всеки клас и читалището получи в 

дар издания на Архива.  

Тринадесет години към НЧ „Христо Ботев-1897 г.“ успешно развива своята дейност 

литературен клуб „Алеко Константинов“ с председател Петко Генуров. Всяка сряда 

от седмицата творците на клуба провеждат своите занимания. Обсъждат творби на всеки 

един от тях, честват празници, посещават събития на читалището и на Община 

Пазарджик. Ето част от събитията, проведени с творците от литературния клуб: 

14.02.2019 г. Литературно четене, посветено на 14 февруари- ден на виното и любовта! 

Творците прочетоха свои творби, посветени на двата празника. На събитието бяха 

прочетени стихове и от Кирил Христов, Елисавета Багряна, Матей Шопкин, Недялко 

Йорданов и Дамян Дамянов. 

22.02.2019 г. Среща между служители в полицията, кварталния полицай и творците от 

литературния клуб "Алеко Константинов". Обсъдени бяха актуални проблеми, като 

телефонните измами, липсата на осветление на някои места в града, нарастващите кражби 

по домовете и др. Срещата беше полезна и за двете страни. 

27.03.2019 г. Творците от литературен клуб "Алеко Константинов" изнесоха рецитал от 

стихове, посветени на Пролетта. След това честваха рождения ден на Василка Велева, 

дългогодишен член на клуба. 

24.04.2019 г. Александър Арнаудов изнесе лекция, посветена на живота и делото на 

възрожденския учител и общественик Никифор поп Константинов. 

 06.06.2019 г. Творците от литературния клуб имаха изнесено занимание. Посетиха 

къщата- музей "Георги Герасимов", Етнографския музей и църквата "Св. Богородица". В 

къща-музей "Георги Герасимов" с уредник художника Славчо Славчев творците 

изслушаха неговата беседа за Георги Герасимов и разгледаха както къщата-музей, така и 

ателието на Герасимов. В етнографския музей се запознаха с изложбата "Песента на 

дървото" и с експонатите в музея, отразяващи бита на населението в Пазарджик. Това 

интересно занимание завърши с посещение на църквата "Св. Богородица". 

19.09.2019 г. Творците от литературния клуб "Алеко Константинов" посетиха 

демонстрация на плетене с мъниста в Етнографския музей в Пазарджик. 



02.10.2019 г. Творците на литературния клуб "Алеко Константинов" посетиха 

библиотеката и разгледаха с интерес изложбата от църковни книги и предмети, 

предоставени от читалище "Отец Паисий 1930 г." в с. Величково. 

11.12.2019 г. Коледно тържество с творците от литературен клуб "Алеко Константинов". 

Благодарим на всички редовни членове на клуба, които са и наши доброволци – 

Виолетка Шахларска, Василка Велева, Илия Джаров, Катя Цветанова, Александър 

Арнаудов, Теодорина Гангова, Свобода Латровалиева, Иванка Аргирова, Стоил 

Благов, Чавдар Ралчев, Теофана Гивечева, Божидар  Чергаров. Те са винаги готови да 

се отзоват в помощ на читалището, те са и постоянни зрители и участници в читалищни 

прояви. Изказваме своята благодарност към постоянството и сериозността в проявите на 

клуба под ръководството на неговия председател Петко Генуров, който е много отговорен, 

работлив и дипломатичен. 

Служителите в библиотеката взеха участие в семинари и обучения, организирани от 

Регионална библиотека „Н. Фурнаджиев” и РЕКИЦ ”Читалища”. През 2019 г. дейността 

на библиотеката отчитаме като много добра. Както всяка година така и през тази 

наблегнахме на работата с учениците. Многото проведени събития с тяхно активно 

участие ни радва и показва, че има надежда за книгата и за библиотеките. Другите 

събития, организирани от библиотеката също представляваха интерес за местната ни 

общност. 

Към Народно читалище ”Христо Ботев-1897 г.” съществува и Градска школа по 

изкуствата. Изучават се следните инструменти: пиано, цигулка, акордеон и китара. 

Провеждат се уроци и по народно пеене, солфеж и елементарна теория на музиката, и по 

балет. В школата развиват своя талант и умения над 70 деца. През 2019 година учениците 

зарадваха общността с многобройни успешни изяви. Ето някои от тях: 

 На 17.01.2019 г.  от 17.00 ч. в малката зала на читалището се проведе концерт-продукция 

на класа по акордеон с преподавател Чавдар Ралчев. 

 На 27.01.2019 г. от 11 ч. в зала "Маестро Георги Атанасов" се състоя матине, част от 

Зимни музикални вечери "Проф. Иван Спасов" - Пазарджик. В него участие взеха ученици 

от класовете по пиано, акордеон, китара, народно пеене и балет в Градската школа по 

изкуствата при читалището. Това бяха учениците по пиано с преподавател Люся Тенева - 

Мартин Топалов, Витомир Кръстев, Константин Крондев, Надежда Александрова, по 

акордеон с преподавател Чавдар Ралчев - Любо Иванов, Петко Овчаров, Илия Стойков, 

дует акордеони Стефан Бонев и Иван Божилов, дует акордеони Еленко и Станислав 

Дунчеви, ученичката по народно пеене с преподавател Георги Иванов - Валерия Гъркова, 

учениците по китара с преподавател Илия Митрев - Александър Златарев и Борис Гроздев, 

както и балерините от БШ „Марина“ с ръководител Тони Райкова. 

19.04.2019 г. Концерт "Дъга от таланти" на ученици от Градската школа по изкуствата към 

читалището с участието на балерините от балетна школа "Марина" с художествен 

ръководител Тони Райкова и ученици от класовете на Люся Тенева, Чавдар Ралчев, Георги 

Иванов, Илия Митрев.  



На 9 май 2019 г. в къща-музей "Константин Величков"  се състоя концерт на ученици от 

класа по акордеон на Чавдар Ралчев и от класа по народно пеене  на Георги Иванов. Това 

събитие беше част от програмата на Величкови дни 2019. Акордеонистите се представиха 

със следната програма: Петко Овчаров - "Калинка" и "По върховете на Манджурия", Илия 

Стойков - "Пролетен валс" от Шостакович и Еленино хоро. Учениците от класа по 

народно пеене изпълниха следните народни песни: Лилия Генова - "Станке ле", Велина 

Мечкарова - "Не стой, Доне", дует Велина и Лилия - "Слънчице, мило", Никол Иванова - 

"Закъснила е Лалице", Елена Гешева - "Черешо, черна, черешо", Марсел Георгиев - 

"Трънке, Тодорке" и дует Марсел и Елена - "Тръгнал е Марко". След това  бeше 

представен Годишника на РИМ - Пазарджик. 

 На 27.05.2019 г. от 17.30 ч. в Художествена галерия "Станислав Доспевски" се състоя 

годишен концерт на учениците от Градска школа по изкуствата към читалището. В него 

взеха участие най-талантливите певци и инструменталисти на школата - Даниел Чанев, 

Калоян Дерменджийски, Мартин Топалов, Константин Крондев, Надежда Александрва, 

Витомир Кръстев от класа по пиано на Люся Тенева, Любо Иванов, Петко Овчаров, Илия 

Стойков, Еленко и Станислав Дунчеви от класа по акордеон на Чавдар Ралчев, Валерия 

Гъркова и Никол Иванова от класа по народно пеене с преподавател Георги Иванов,  

Петко Божков и Борис Гроздев от класа по китара на Илия Митрев и Инструментален 

състав „Доминанта“ с ръководител Ира Чолакова. 

  14.05.2019 г. от 18.30 ч. в залата на читалището се състоя концерт-продукция на класа по 

народно пеене с преподавател Георги Иванов. Всички ученици имаха възможност да 

покажат наученото през годината, като изпеят по две народни песни. Получиха заслужени 

аплодисменти от родителите и гостите на концерта. 

 21.05.2019 г. Участие на БШ "Марина" с художествен ръководител Тони Райкова в 

концерт по повод Празника на града. 

 На 23.05.2019 г. учениците от класа по акордеон Петко Овчаров и Илия Стойков и 

Александър Златарев от класа по китара участваха в празник на детска градина "Здравец". 

29.05.2019 г. Балерините от БШ "Марина" с художествен ръководител Тони Райкова взеха 

участие в празника на НУ "Никола Фурнаджиев"- Пазарджик. 

01.11.2019 г. Празничен концерт по повод 1 ноември - Ден на народните будители. 

Община Пазарджик и Народно читалище "Христо Ботев-1897г." организираха празничен 

концерт по повод 1-ви ноември - Ден на народните будители. Участваха ученици от 

Градска школа по изкуствата към читалището от класовете по пиано с преподавател Люся 

Тенева, по акордеон с преподавател Чавдар Ралчев, по китара с преподавател Илия 

Митрев и по народно пеене с преподавател Георги Иванов и съставите Фолклорна вокална 

формация "Гергана" с художествен ръководител Ангел Ценов и Представителен 

Мандолинен оркестър "Маестро Георги Атанасов" с диригент Атанас Чолаков. 



15.11.2019 г. Наши ученици участваха в концерт по повод 30 години сдружение на 

инвалидите. Той се състоя в зала "Маестро Георги Атанасов". Участие взеха Константин 

Крондев, Витомир Кръстев - от класа по пиано на г-жа Люся Тенева, Петко Овчаров и 

Илия Стойков- от класа по акордеон на Чавдар Ралчев. 

05.12.2019 г. Коледен концерт на учениците от класа по акордеон с преподавател Чавдар 

Ралчев. 

17.12.2019 г. Коледен концерт ученици от школата. В залата на читалището се изявиха 

най-малките музиканти от класовете по пиано на Люся Тенева, по акордеон на Чавдар 

Ралчев, по народно пеене на Георги Иванов. Залата беше празнично украсена, а всяко дете 

получи лакомство, изпратено от Дядо Коледа! 

Участия в конкурси: 

25.05.2019 г. Балетна школа "Марина" с художествен ръководител Тони Райкова участва в 

детски танцов фестивал "Детски усмивки" в гр. София. Всички балерини бяха наградени с 

диплом и медал, а балетната школа получи купа и сертификат-квота за участие в 

олимпиада в Белград, Сърбия. 

02.06.2019 г. учениците от класа по акордеон и пиано  участваха в 19-я музикален конкурс 

"Милчо Петров" Пловдив 2019, организиран от НЧ "Шалом Алейхем". Възпитаниците по 

акордеон с преподавател Чавдар Ралчев извоюваха два златни и един сребърен медал. 

Златен медал за Петко Овчаров изпълнил Валс от Шостакович и Унгарски танц № 5 от 

Брамс, златен медал за Илия Стойков, изпълнил "Два чардаша" и сребърен медал за Любо 

Иванов - "Ларина песен" от Жари и Руска народна песен. Два златни медала за школата по 

пиано с преподавател Люся Тенева спечелиха учениците Даниел Чанев и Мартин Топалов.  

22.06.2019 г. Ученици от класа по акордеон на преподавателя Чавдар Ралчев участваха в 

15-я национален фестивал на музикалните школи на НЧ "Христо Ботев-1905 г." в гр. 

Пловдив. Първа награда спечелиха Петко Овчаров, Илия Стойков и Любо Иванов. Дует 

акордеони Петко Овчаров и Илия Стойков заслужено взе Специалната награда на 

конкурса. Преподавателят Чавдар Ралчев бе награден с грамота за високи творчески 

постижения. 

01.07.2019 г. БШ "Марина" участва във десети юбилеен международен фестивал за млади 

изпълнители за популярна песен и танц  "Дъга над Клептуза" във Велинград, който беше с 

конкурсен характер. В раздел "Хореография" - "Гран При" спечелиха заслужено 

балерините от БШ "Марина, а  Яна Кожухарова в соло изпълнение на класически и 

модерен танц  във възрастова група 16-19 г. беше наградена с купа и медал за отлично 

представяне. 



 04.09.2019 г. Балетна школа "Марина" с художествен ръководител Тони Райкова взе 

участие в Международен фестивал "Броеница" в Черна гора. За отличното си представяне 

получи грамота и купа. 

Учениците от ГШИ участваха в много събития, проведени от Община Пазарджик, 

училищата и пенсионерските клубове в града, от читалището. 

Читалищното настоятелство изказва благодарност към преподавателите - Люся Тенева, 

Чавдар Ралчев, Георги Иванов, Илиана Николова, Тони Райкова, Илия Митрев, Пламена 

Велкова за всеотдайния им труд и им желае нови успехи през 2020 г. 

Инструментален състав ”Доминанта” с худ. ръководител Ира Чолакова през месец 

юни 2019 г. престана да съществува активно. Инструменталистите от състава вече са 

студенти в други градове и не могат да посещават репетициите. През 2019 година 

„Доминанта“ взе участие в празнични концерти на училища в Пазарджик, както и в 

изявите на Представителен мандолинен оркестър „Маестро Георги Атанасов“. Искрено 

благодарим на художествения ръководител Ира Чолакова, която положи много труд, за да 

създаде този представителен състав на читалището и да допринесе за повишаване 

авторитета на културната институция. Благодарност и за участниците в групата: Елена 

Угринова, Анна Налбантова, Георги Янев, Пламена Велкова, Мария Симеонова, които 

пораснаха със състава и отдадоха много години труд, за да звучат така привлекателно за 

музикалната публика в града и областта. Техните самостоятелни концерти и участия ще се 

помнят дълго, защото състав „Доминанта“ беше едно малко бижу сред музикалните 

формирования в Пазарджик. 

  Фолклорна вокална формация ”Гергана” с худ. ръководител Ангел Ценов и 

корепетитор Стефан Стефанов продължи своите занимания всеки понеделник от 

седмицата и положи много труд, за да достигне едно високо ниво на представяне на 

българската народна музика пред широката аудитория в града и чужбина. Певиците от 

ФВФ „Гергана“ през 2019 г. участваха в две големи и запомнящи се събития. На 

26.03.2019 г. получиха покана за изнасяне на концерт в Българската екзархия в Истанбул, 

Турция. Поканата беше изпратена от председателя на БПЦВ Васил Лиязе. След 

завръщането на формацията от Турция художествения ръководител Ангел Ценов сподели: 

“На 21.04.2019 г. по покана на Българската екзархия в Истанбул, за честването на един от 

най-красивите български народни празници - Цветница, ФВФ „Гергана“ изнесе с огромен 

успех концерт пред българската православна общност в турския мегаполис. За честването 

бяха поканени и присъстваха на концерта и българският посланик в Република Турция, г-

жа Надежда Нейнски, както и генералния консул на страната ни в Истанбул - г-н Ангел 

Ангелов. Трудно е да се опише особената атмосфера и вълнението, с което сънародниците 

ни съпреживяваха изпълнението на всяка от песните ни, които аплодираха възторжено и 

продължително. Изглежда за отбелязването на този празник най-подходящи се оказаха 

точно нашите песни, които ние изпълнявахме с огромно въодушевление и публиката ги 



възприемаше по същия начин. За отбелязване е и фактът, че и след като концертът 

приключи и певиците се озоваха сред слушателите ни, те продължаваха да бъдат търсени 

за разговор и коментарии, при което всеки разговор завършваше с неизменното 

пожелание: „носете поздрави на България“! След концерта имахме много задушевен 

разговор и с двамата високопоставени гости на тържеството, от които получихме и 

подаръци. Така се случи един чудесен концерт, който, вярваме ще се помни дълго, както 

от изпълнителите на ФВФ „Гергана“, така също и от слушателите, присъствали на 

концерта.“ 

На 06.05.2019 г. Във връзка с честването на Гергьовден - Ден на храбростта и 

Празник на българската армия, Община Пазарджик организира Празничен концерт  на 

площад ”Константин Величков”.  Своя празнична програма представиха Вокална 

формация ”Гергана”, към Народно читалище „Христо Ботев-1897 г.“ – Пазарджик, с 

ръководител Ангел Ценов и Представителен фолклорен танцов състав „Тангра“ при 

Сдружение "На орището" от с. Попинци с ръководител Мария Шангова. 

ФВФ „Гергана“ взе участие и в тържествения концерт, организиран от читалището 

и Община Пазарджик по повод 1 ноември – Ден на народните будители и в 

благотворителния концерт на 19.11.2019 г. в зала „Маестро Георги Атанасов“. 

Читалищното настоятелство изказва благодарност на всички членове на 

фолклорната формация и им желае нови творчески успехи. 

Представителен мандолинен оркестър „Маестро Георги Атанасов“ с диригент 

Атанас Чолаков  репетира всеки вторник и четвъртък от седмицата. Инструменталистите 

от оркестъра взеха участие в: 

12.04.2019 Тържественият концерт по повод 117 години от основаването и 40 години от 

възобновяване дейността на мандолинен оркестър "Маестро Георги Атанасов" се състоя в 

зала "Маестро Георги Атанасов" от 18.00 ч. Залата беше препълнена от почитатели на 

изкуството. Водеща беше чаровната актриса Василка Сугарева. Тя откри тържеството като 

припомни на публиката историята на оркестъра. След това покани оркестрантите и 

диригента Маестро Атанас Чолаков на сцената. И концертът започна... Изпълненията бяха 

прецизно подбрани, солистите също. Пазарджишката публика беше щастлива да чуе 

виртуозните изпълнения на цигуларката Десислава Чолакова, на флейтиста Явор Желев, 

на акордеониста Чавдар Ралчев, на пианистката проф. Ивелина Иванчева, на оперетните 

артисти Стефка и Иван Караиванови и тяхната дъщеря Даниела Караиванова, на певеца 

Димитър Френски, на инструментален състав "Доминанта", на Десислава Гюзелева- 

ксилофон. Всички изпълнители бяха посрещнати много топло от публиката, която ги 

възнагради със заслужени аплодисменти. Оркестърът беше награден с грамота и златна 

лира лично от председателя на Съюза на българските музикални и танцови дейци г-н 

Почекански. Специална грамота мандолинния оркестър получи и от Министерство на 

културата. Получи и поздравителен адрес от министър Боил Банов по повод честваните 

събития. За своите заслуги към развитието на мандолинното изкуство Валя Гюрджеклиева 

получи грамота и златна лира от Съюза на българските музикални и танцови дейци. Със 



същото голямо отличие беше награден и незаменимия диригент на оркестъра Маестро 

Атанас Чолаков. С дипломи от Министерство на културата бяха наградени четирима 

оркестранти. Специален поздрав и кошница с цветя, поднесени от г-жа Гергана Табакова, 

изпрати за оркестъра Кмета на Община Пазарджик г-н Тодор Попов. Поздравителен адрес  

беше поднесен от името на Областния управител г-н Мирев. Кошница с цветя поднесе и 

певческо дружество "Лира" - Пазарджик и Народно читалище "Христо Ботев-1897 г." - гр. 

Пазарджик. Кошница с цветя  подари на оркестъра и г-н Почекански. Много цветя 

получиха оркестрантите, диригента и солистите на оркестъра. Концертът беше 

незабравимо събитие за нашия град. Публиката си тръгна удовлетворена и сме сигурни, че 

още дълго ще се говори за този тържествен концерт на Представителен мандолинен 

оркестър "Маестро Георги Атанасов" с диригент Маестро Атанас Чолаков към Народно 

читалище "Христо Ботев-1897 г." - гр. Пазарджик. 

9.06.2019 г. Представителен мандолинен оркестър "Маестро Георги Атанасов" взе участие 

в празник "Свири ти моя мандолино" в с. Мирково, организиран от местното читалище 

"Христо Ботев". 

25-29.09.2019 г. Мандолинният оркестър "Маестро Георги Атанасов" взе участие в 4-ти 

международен фестивал "Морско конче" Гърция - Паралия Катерини. За отличното си 

представяне получи плакет и грамота. 

Благодарим на мандолинния оркестър за доброто сътрудничество с читалището, за 

упорития им труд и нека успехите ги съпътстват винаги. 

 

През 2019 година голямо събитие в дейността на НЧ „Христо Ботев-1897 г.“ беше 

организирания и отлично проведен благотворителен концерт под надслов „Да 

вдъхнем живот в читалищната зала“. Той се състоя на 19.11.2019 г. в зала „Маестро 

Георги Атанасов“ с подкрепата на Община Пазарджик и доброволците Александър 

Братоев и Лъчезар Урушев. Поканени за участие бяха предимно изпълнители, свързали 

своя живот по някакъв начин с читалището, както и такива, които искрено подкрепяха 

нашата кауза. Желаещите да участват в това събитие бяха много, но времето не позволи 

всички да покажат своето изкуство и да подкрепят усилията ни. Публиката имаше 

удоволствието да наслади на наистина хубава музика, да аплодира доказани 

професионални музиканти като Десислава Чолакова – цигулка, Явор Желев – флейта, 

Иванка Кордева – цигулка, Илия Митрев – китара, народните певици Гинка и Петя 

Вергиеви, обичания от пазарджишката публика певец  Димитър Френски, 

темпераментните оперетни актьори Стефка и Иван Караиванови, талантливия Лъчезар 

Урушев – акордеон.  Трябва да отбележим, че Десислава Чолакова, Иванка Кордева, 

Гинка Вергиева и Лъчезар Урушев са бивши ученици на Градската школа по изкуствата 

при Народно читалище „Христо Ботев-1897 г.“ Илия Митрев и Гинка Вергиеви са и 

учители в школата. В концерта участваха и млади таланти, които учат сега в школата към 

читалището. Това са Константин Крондев от класа по пиано на Люся Тенева, Любомир 

Найденов, Еленко и Станислав Дунчеви от класа по акордеон на Чавдар Ралчев, Борис 



Гроздев от класа по китара на Илия Митрев, Валерия Гъркова от класа по народно пеене 

на Георги Иванов, както и балерините на Тони Райкова от балетна школа „Марина“. 

Много от присъстващите си спомниха, времената, когато те или децата им са посещавали 

заниманията в школата. В разговори след концерта изказаха задоволство си от обявената 

инициатива. Възторжени аплодисменти заслужиха и музикантите от двата състава към 

читалището. Това са Представителен мандолинен оркестър „Маестро Георги Атанасов“ с 

диригент Маестро Атанас Чолаков и Фолклорна вокална формация „Гергана“ с 

художествен ръководител Ангел Ценов. Двата състава са носители на призови места от 

фестивали и конкурси и са показали своето изкуство зад пределите на България – в 

Гърция, Сърбия, Турция, Австрия, Франция. Първото си участие пред публика имаха и 

актьорите от Младежки театър „Приятели“ с ръководител актьорът Александър Братоев, 

който също е бил ученик в класа по цигулка на Ира Чолакова в школата към читалището. 

Младежите бяха добре подготвени и се представиха на високо ниво. Техните изпълнения 

впечатлиха публиката и бяха възнаградени с много аплодисменти. Гост на 

благотворителния концерт и подкрепящ каузата за възстановяване на залата на НЧ 

„Христо Ботев-1897 г.“ – град Пазарджик беше добре познатия и обичан изпълнител 

Хайгашод Агасян. Той изпя песни по текстове на Михаил Белчев и Недялко Йорданов, 

добили популярност и обичани от публиката. Както всички участници и той пя 

благотворително и успя да вдъхне доза оптимизъм у всички присъстващи, че нещата ще се 

случат, щом обществеността стои зад благородната кауза. Изненадата за публиката бяха 

излъчените видео обръщения на бивши ученици, певици в съставите, на хора, свързани с 

читалището, които искрено желаят възстановяването на залата да стане много бързо. Това 

бяха: Елена Угринова, учила цигулка и балет, член на ИС „Доминанта“, сега 

продължаваща обучението си в Корея, Георги Янев, учил цигулка и бил член на ИС 

„Доминанта“, сега студент в София, Герган Ценов, бивш ученик по пиано в школата, сега 

диригент и изпълнител в САЩ, Марина Самунева, обучавала се в школата по балет, която 

носи нейното име, днес лекар в София, Снежка Байдова, дългогодишна певица във ФВФ 

„Гергана“, днес в далечен Детройт, САЩ, Екатерина Начева, дъщеря на Александър 

Начев – бивш директор на школата и музикант, изпратила ни своята подкрепа от Лисабон, 

Португалия. Подкрепа получихме и от Христинка Илкова, начален учител в ОУ „Любен 

Каравелов“, участвала с ученици в събития на библиотеката при читалището, Илия 

Михайлов, учител в СУ „Георги Брегов“, дарител на книги за библиотеката, посещавал 

многократно с ученици читалището, Пенка Николова – историк, добре запозната с 

историята на читалището, участвала в дейността му, Марин Маринов- известен художник 

и бивш директор на Кукления театър в Пазарджик, голям радетел за възстановяване на 

залата, Лъчезар Риков- директор на регионална библиотека „Никола Фурнаджиев“, 

работил в читалището и познаващ от близо дейността му. Актьорите Мариан Бачев и 

Ники Станоев също подкрепиха нашата кауза. Благодарни сме, че никой от тях не отказа 

да ни подкрепи, напротив с голямо желание изпратиха видео обръщенията и защитиха 

каузата ни.  



При тази липса на достатъчно финансиране на читалищната дейност съставите и 

школите към читалището успяват да организират и проведат много събития и да участват 

в такива на други организации. Тази многостранна дейност, всеотдайност и отдаване на 

изкуството е похвална. Читалищното настоятелство не може да не изкаже своята 

благодарност на всички преподаватели и художествени ръководители, на всички 

участници в читалищните школи и състави, които с дейността си допринасят за 

повишаване на авторитета на читалищната институция. Благодарим и на Теофана 

Гивечева, хигиенист, която се старае да поддържа чистота в сградата и е пръв помощник 

във всички събития, провеждани от читалището. 

 Сайтът на читалището chitalishte-pazardjik.org през 2019 година се поддържаше от 

секретаря Веска Минова и своевременно се качваше информация за събития, за участия на 

съставите в конкурси и спечелените отличия от тях, за цялостната дейност на читалището. 

Продължаваме нашата социална дейност- събиране и доставяне на дрехи, обувки, одеяла и 

др. предмети за нуждаещото се население от Пазарджишка област.  

Бюджетът на читалището в приходната му част се формира от средствата на субсидия, 

отпусната от държавния бюджет, дофинансиране от Община Пазарджик и финансови 

постъпления от ученически такси, наеми и членски внос. Беше направена една финансова 

ревизия на читалището от членовете на проверителната комисия, на която нарушения на 

финансовата и организационната дисциплина не бяха установени. 

За 2019 г. сме получили субсидия от държавата в размер на 76 500 лв., с която се 

осигуряваха трудовите възнаграждения на работещите и част от стопанските разходи. От 

Община Пазарджик ни беше осигурено дофинансиране в размер на 2000.00 лв. за 

заплащане на транспортни разходи до Истанбул, Турция за изнасяне на концерт от ФВФ 

„Гергана“ и 3 900.00 лв. за юбилейно честване на Представителен мандолинен оркестър 

„Маестро Георги Атанасов“. Членският внос и през 2019 година се използваше за 

закупуване на нови книги за библиотеката. Финансовите постъпления от ученически такси 

намаляха поради намаляване на общия брой ученици в Градската школа по изкуствата. 

Така наречените собствени средства от наеми и ученически такси се използват за текуща 

издръжка на дейността на читалището – почистващи и канцеларски материали, заплащане 

на ел. енергия, вода и телефон, презареждане на пожарогасители, банкови такси, 

пощенски и друг вид услуги поддръжка на материално-техническата база, без които не 

може да функционира организацията. Тези средства са съществено разходно перо за 

читалището и макар че не се вижда от хората, то е нещо без което не може да работи 

сградата, не може да се развива дейността. Част от собствените средства отиват за 

развитие на художествена самодейност - основно граждански договори с художествените 

ръководители и организиране на концерти.  

През 2019 година проведохме отчетно-изборно събрание след което НЧ „Христо Ботев-

1897 г.“ беше вписано в Търговския регистър съгласно новите изисквания за 



юридическите лица с нестопанска цел. Вече са изготвени и  подадени данъчна декларация 

и годишен финансов отчет на читалището в ТД на НАП – Пазарджик от Лидия Узунова, 

счетоводител, наета на граждански договор. 

 Членовете на Читалищното настоятелство редовно на всяко тримесечие провеждаха 

заседания, на които вземаха навременни решения относно дейността на читалището. В 

своята дейност те се ръководят от нормативните документи: Закон на народните 

читалища, Закон за обществените библиотеки, Наредба за опазване на библиотечните 

фондове, Закон за счетоводството и др. Стреми се да изпълнява изискванията на тези 

нормативни документи. Приоритет в работата на Настоятелството беше развитието на 

творческите умения на младите хора, целесъобразното използване на финансовите 

средства и провеждане на дейностите, заложени в културния календар за 2019 година. С 

всеотдайност и отговорност работиха членовете на Настоятелството през отчетния 

период.  Председателят на ЧН Александър Арнаудов е неуморим и почти ежедневно взема 

участие в работата на читалището за което му благодарим.  

През 2019 година поради липса на финансови средства не е правен ремонт в сградата. 

Единственото, което правим редовно и което не изисква много средства е почистването на  

покрива и улуците на него, тъй като се запушват с листа и други падащи материали и това 

води до наводняване на стаи в читалището. Въпреки това в две от стаите на школата при 

силен дъжд започнаха течове и  през следващата година ще трябва да ги отстраним. Има 

още много неща, които да се ремонтират в читалищната сграда, но нямаме финансова 

възможност за това. 

Дейността през 2019 година беше наистина многообразна, преплитат се традиция и 

съвременност и се търсят нови форми за предизвикване на интерес у млади и стари към 

събитията в читалището. Трябва да работим повече с доброволци, от зараждане на идеите 

до тяхното реализиране. Отчитаме една добра година за Народно читалище „Христо 

Ботев-1897 г.“ – град Пазарджик, защото сме убедени, че потребителите на нашите 

събития ни вярват, намират по нещо за себе си и най-важното – подкрепят усилията на 

екипа ни за повече и по-качествена художествено-творческа и образователна дейност. 

 

 

Настоятелство на НЧ „Христо Ботев-1897 г.“ – гр. Пазарджик: 

Александър Арнаудов – председател 

Нонка Нейчева – член 

Ангел Комсийски – член 

Радка Личкова – член 

Д-р Никола Пенчев – член 



 

Проверителна комисия на НЧ „Христо Ботев-1897 г.“ – гр. Пазарджик: 

Веселинка Коцева – председател 

Петя Баликова – член 

Николинка Велкова - член 

 

 


